

## Праздник женщин мира

Завтра—8 марта—день трудящихся женщин всего мира. В странах социализма он отмечается как светлый праздник, а в капиталистических колониальных и зависимых странах—как день борьбы против неравенства, угнетения, нищеты и войны.

Наша женщина—нежная и ласковая мать, заботливая жена, верный друг и советник для детей и мужа, неоценимую роль играет в воспитании подрастающего поколения строителей коммунизма.

В этот день мы говорим: слава вам, советские женщины—активные строители новой жизни!

## За нашу родную власть!

Советы—власть народная, и выборы в нашей стране—всегда большой праздник, ставший хорошей традицией. А ныне он особенно торжествен. Подготовка к выборам проходила в знаменательные дни. Советские люди подвели итоги четвертого года семилетки—первого года успешной борьбы за претворение в жизнь исторических решений XXII съезда КПСС.

Но нынешний этап жизни страны характерен не только экономическими успехами. В наше время с новой силой проясляется глубоко демократический характер советского строя, превосходство социалистической системы над капиталистической. Мы являемся свидетелями, как на практике осуществляются идеи великого Ленина о всеобщем расцвете социалистической демократии. Коммунистическая партия последовательно проводит меры, способствующие развитию подлинного народовластия.

Расширение прав местных Советов, усиление их организаторской роли в руководстве хозяйственным и культурным строительством создают новые возможности для повышения активности трудящихся, для привлечения к государственному управлению еще больше

го числа советских граждан.

Ни в одной буржуазной стране нет и не может быть таких отношений между органами власти и народом, как в нашей стране. Наши Советы по своему составу действительно народные; они выражают подлинные интересы трудящихся.

Своим посланцем в Верховный Совет Российской Федерации хайбуллинцы избрали значуринского чабана С. С. Абсалямова. Его голос в парламенте—это голос многомиллионного народа-труженика. По поручению этого народа и в его интересах он будет вершить государственные дела в парламенте.

Не одно поколение хайбуллинцев училось владеть русским языком и литературой у Нины Васильевны Севастьяновой. Правительство нашей республики по заслугам оценило ее благородный труд. Нина Васильевна удостоена почетного звания „Заслуженный учитель школ БАССР“. Полным единодушным избранна Нина Васильевна Севастьянова депутатом районного Совета.

Славное место среди народных избранников занял доярка Клавдия Федоровна Модина из колхоза „Новый путь“. Марьям Гибадулловна Кильдибаева из Маканского сов-

хоза, тракторист сельхозартели имени Салавата Юсуп Харисович Атанов. Нынешние выборы—новая веха на пути к дальнейшему всестороннему общественным начал во все звенья Советов. Они будут работать вооруженные решениями ноябрьского Пленума ЦК КПСС, которые внесли в многогранную деятельность советских органов свежую струю, обогатили ее новым содержанием. Это потребует от депутатов проявлять больше инициативы, постоянно находиться вместе с избирателями, помогая им решать насущные задачи подъема экономики и культуры. Но особое внимание Советы сосредоточат на вопросах удовлетворения бытовых и культурных запросов населения.

Выборы в государственные органы власти 3 марта вылились в могучую демонстрацию единства и сплоченности народа, партии и правительства. Советские люди, успешно завершив четвертый год семилетки, борются за завоевание рубежей пятого года семилетки, за новые успехи в создании материально-технической базы коммунизма.

руют тем, что у них нет людей для того, чтобы послать на ремонт. Все механизаторы заняты в ж и в о т н о в о д с т в е. Н и к т о не отрицает, что животноводство трудный участок, требующий пока много рабочей силы. Но тем не менее надо и к весне готовиться как положено. Если вы, калнинцы, сейчас находитесь в зимней спячке, то особенно трудно вам придется в период весенних полевых работ.

Примерно на таком же уровне находится и колхоз «Красное знамя». За весь период ремонта отремонтировано всего лишь семь тракторов. А ведь, по словам заведующего мастерской тов. Редина, в колхозе многим тракторам нужен ремонт. Не понятна линия, которой придерживаются главный инженер колхоза тов.

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и сельского районного Совета депутатов трудящихся

№ 2

Четверг, 7 марта 1963 года.

Цена 2 коп.

Год издания 1-й

## Полное единодушие

Акъярский избирательный участок, как и прежде, находился в здании средней школы. Оно празднично украшено.

Ровно в 6 часов утра председатель участковой комиссии Абдрахман Ганиевич Абубакиров приглашает избирателей начать голосование. А их пришло к этому времени много. Ведь каждому хочется проголосовать первым.

Все же первым получает бюллетени старейший член артели им. Фрунзе Рахматулла Абдуллоевич Карабаев. Он—участник гражданской войны 1918—1920 годов. Сейчас Рахматулла Абдуллоевич на пенсии.

Один за другим подходят к столу выдачи бюллетеней члены того же колхоза Гавгар Вактыбаева, Вазифа Нураева. Среди них берет бюллетень и молодой избиратель Рашид Нураев. На лицах веселая

улыбка и гордость гражданина страны Советов.

Вот еще один избиратель. Это Марфуга Буранбаева. Беря в руки четыре разноцветных бюллетеня, она сказала:

—Я отдаю свой голос за прочный мир на земле, за счастье советского народа!

Поток избирателей на участке с каждым часом увеличивается. К 12 часам дня здесь проголосовало более полуторы тысячи человек. Это и есть показатель единодушия партии коммунистов и народа.

Вот и конец выборов. 12 часов ночи. Комиссия приступает к подсчету голосов. О результатах голосования говорят чаще встречающиеся подписи на бюллетенях: „Голосую за мир и за освобождение трудящихся всего мира“. Я со всей душой отдаю свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!“, „Слава КПСС!“

К. Алибаев.

## Организованность

Рано утром, 3 марта, у входа Маканского избирательного участка стояло много народа. Наконец-то стрелки встали на 6 часов. Председатель участковой комиссии Борис Леонтьевич Заярник, тепло встретив избирателей и поздравив их с праздником, пригласил приступить к исполнению своего гражданского долга.

Первыми опустили бюллетени учительница восьмилетней школы Анна Петровна Привалова, электромонтер Ахмар Салимьянович Каримов, библио-

текарь Марьям Садыковна Сынгизова. Возле урны избирателей приветствовали пионеры.

Каждый, кто выходил из комнаты голосования не сразу шел домой. Избиратели играли в шахматы, шашки, домино, танцевали.

Праздник продолжался и вечером. На сцене с концертными номерами выступили ученики.

Все избиратели знали, что каждый депутат, за которого они отдали свой голос, будет выполнять волю народа.

Янбахтин и бригадир тов. Дроботов. Надеемся на авось—дело рискованное. Оно может привести к печальным последствиям. Разве другие условия у колхоза «Новый путь»? Конечно, нет. Но ведь новозирганцы и илячевцы давно забыли, когда вышли у них тракторы из ремонта.

—Надо отдать должное илячевским механизаторам,—говорят рабочие мастерской.—Они за одиннадцать дней отремонтировали 15 тракторов.

Вот они—герои наших

дней—Салихьян и Закар Шариповы, Фатхулла Алабердин, Шаяхмет Крымгулин и Вилдан Кулумбетов. Их трудолюбие, стремление быть всегда впереди—обеспечили в кратчайшие сроки завершения ремонта тракторов. Немалая заслуга в этой победе бригадира Махмутьяна Шарипова. Он по-настоящему организовал эту работу.

Весна—не за горами. Встретить ее достойно—священный долг тружеников полей управления.

И. Кулабаев.

## Весна—не за горами

Март—первый месяц весны. К этому времени, как обычно, у хлеборобов все бывает наготове: тракторы, плуги, сеялки боронь...

Однако в некоторых хозяйствах нашего управления дела обстоят далеко не так. Особенно плохо с ремонтом техники. Об этом убедительно говорят факты, приведенные ниже.

Объединение «Сельхозтехника» играет главную роль в подготовке тракторов к весне. Здесь, с начала ремонтных работ составлен график очередности, согласно которого колхозы подгоняют свою технику и приступают к делу. К сожалению, график не всегда соблюдается.

Так, на первый квартал текущего года запланировано отремонтировать 45 тракторов. Эта цифра разбита по месяцам. В янва-

ре выдержали график; хозяйства своевременно подгоняли тракторы на ремонт и коллектив мастерской трудился на славу. А уже в феврале ремонт шел очень туго. Колхозы совершенно прекратили поставлять технику. В результате февральский график сорвался и мастерская сумела выпустить из ремонта только 12 тракторов вместо пятнадцати.

Руководство объединения принимало со своей стороны меры, обеспечивающие бесперебойную доставку техники на ремонт. Но тщетно: ни один из председателей колхозов на это позитивно не реагировал. Как и прежде, плохо участвуют в ремонте колхозы имени Калинина, «Красное знамя» и «Сакмар».

Руководители колхоза имени Калинина свое участие в ремонте мотиви-

# Важнейшая задача сельских коммунистов

VII Экстренный съезд РКП(б) — первый съезд после победы Октябрьской революции — явился важной вехой в истории партии и страны. Он был созван для окончательного решения вопроса о заключении мира с Германией и выходе России из империалистической войны. Трудный, критический момент переживала наша Родина. Германия предложила молодой Советской Республике невероятно тяжелые условия мира. Непревзойденная мудрость, принципиальность и железная воля В. И. Ленина, руководившего работой съезда, обеспечили принятие партией единственно правильной политики в вопросе о войне и мире. В. И. Ленин считал необходимым написать тягчайший и унижающий мир с Германией, получить мирную передышку для восстановления хозяйства и создания армии, способной защитить республику от натиска империалистов. Подтвердив правильность ленинской линии в вопросе о мире с Германией, съезд решительно осудил троцкистов и «левых коммунистов», как пособников германского империализма и русской буржуазии. Съезд рассмотрел также вопросы об изменении партийной Программы и наименования партии. По предложению Ленина съезд принял новое название партии: Российская Коммунистическая партия (большевиков) — РКП(б). Историческое значение VII съезда состоит в том, что он добился выхода молодой Советской республики из войны, дал народам России мир, утвердил ленинские принципы внешней политики, наметил первоочередные задачи партии в социалистическом строительстве.

## Мартовский (1962) Пленум ЦК КПСС

(К годовщине со дня открытия)  
Пленум ЦК КПСС, проходивший в Москве с 5 по 9 марта 1962 года, детально рассмотрел вопрос о задачах партии по улучшению руководства сельским хозяйством, В докладе и заключительном слове товарища Н. С. Хрущева, в постановлении Пленума и Обращении Центрального Комитета определена программа крутого подъема этой важной отрасли социалистической экономики. Пленум подчеркнул, что обеспечение обилья сельскохозяйственных продуктов — дело всей партии всего народа. Важную роль играют решения Пленума о создании новых органов управления сельским хозяйством — производственных колхозно-совхозных управлений.

ПЕРЕД труженниками нашего производственного управления стоят большие задачи в деле резкого увеличения производства продуктов сельского хозяйства. Это означает, что укреплению колхозов и совхозов, повышению культуры земледелия и развитию общественного животноводства отныне должны будут подчинены все формы и методы работы партийной организации управления, деятельность всех ее звеньев и органов.

В связи с этим еще более возрастает ответственность сельских коммунистов за внедрение в практику каждого хозяйства прогрессивных приемов и методов, а повсеместное распространение того, что до сих пор было достигнуто лишь отдельными передовиками.

У ПАРТИЙНЫХ организаций имеется всегда под рукой опыт передовиков, заслуживающий всемерного распространения. У нас есть замечательные труженники полей и животноводства. Доярки колхоза «Новый путь», Клавдия Модина и Антонина Слащева, из Башкирского совхоза Фарида Тулкубаева, надоявшие по 2400—2200 килограммов молока от каждой коровы. Свиноварка К. И. Скуратова, из Башкирского совхоза и свиновар В. Д. Карманов из колхоза «Новый путь» получившие по 14 поросят от каждой основной свиноматки, телятницы Раиса Гвоздева из Актыарского совхоза, Зоя Погорелова из Таналыкского совхоза добиваются стопроцентного сохранения телят и

хороших привесов. Хороших показателей по интенсивному откорму телят в 1962 году добилась Зайнаб Бикбова из Маркандского зерносовхоза.

Кукурузовод - тракторист Сахей Искусжин из Башкирского совхоза в течение трех лет получает урожай зеленой массы кукурузы не менее 350 центнеров, а в 1961 году получил 600 центнеров с гектара.

Безусловно, число имен передовиков колхозов и совхозов нашего управления этими товарищами не ограничивается.

В 1962 ГОДУ партийные организации проделали некоторую работу по изучению и внедрению в колхозное производство прогрессивных приемов и опыта передовиков. Так, в ряде хозяйств внедряется интенсивный откорм скота, крупно-групповое содержание свиней, групповое содержание коров, стрижка овец оренбургским методом, искусственное осеменение и т. д.

Однако в целом по управлению опыт передовиков, достижения науки внедряются в производство далеко неудовлетворительно.

Работа наших передовиков полеводства и животноводства показывает, что в местных условиях можно получать устойчивые урожаи зерновых, кукурузы на силос, добиваться высоких надоев молока, без потери вырашивать молодняк. Показатели передовиков — это не рекордные показатели. Таких результатов они добиваются в общих условиях, им не создаются какие-то особые условия, поэтому их

показатели доступны всем колхозникам, рабочим совхозов.

Задача партийных организаций, руководителей хозяйств, специалистов сельского хозяйства — изучить опыт передовиков и внедрить его в производство. Для этого необходимо производственному управлению при передовиках организовать школы по изучению их опыта. А руководители партийных организаций, колхозов, совхозов должны посылать людей в эти школы для изучения опыта передовиков. Надо шире и смелее перенимать и опыт маяков других управлений, областей страны.

СЕЙЧАС большое одобрение получил опыт работы механизатора Плотникова из совхоза «Пролетарская диктатура» Ростовской

области по интенсивному откорму свиней. Он сам ухаживает за ними и сам возделывает для них кукурузу без затрат ручного труда. Наша задача — изучить и широко внедрить этот опыт в колхозах и совхозах.

Совхозно-колхозное производственное управление должно довести на 1963 год плановые задания по внедрению достижений науки и передового опыта до колхозов и совхозов.

Распространение опыта лучших хозяйств и отдельных передовиков — важнейший путь дальнейшего подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства, а потому-то и является главной задачей всей партийной организации управления.

А. Сабин,  
зам. секретаря парткома  
КПСС.



Ровенская область, Избран партийный комитет Гошанского производственного колхозно-совхозного управления. Члены парткома выехали в колхозы, чтобы побеседовать с людьми, обсудить назревшие вопросы, наметить практические мероприятия, направленные на дальнейшее увеличение сельскохозяйственной продукции.

На снимке: секретарь парткома Гошанского производственного управления Н. Д. Выжимко (в центре) беседует с механизаторами колхоза имени Жданова о подготовке техники к весенним полевым работам.

Фото А. Платонова. Фотохроника ТАСС.

### ИЗ ПРАКТИКИ ОБЩЕСТВЕННОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

как скала безмолвствовала. Тень недовольства пробежала по лицам покупателей, заметивших, как продавец только что подавала хозяйственное мыло и теми же руками бралась за хлеб, развешивала конфеты. Все это

### сказали

видел заведующий торговделом Сафий Бахтиярович Арсланов. Потому-то он так смело, с глубокой принципиальностью повел разговор о беспорядках в торговле на очередном заседании исполкома районного Совета депутатов трудящихся.

— Нет у Вас душевной заботы о человеке, — упрекнул Сафий Бахтиярович председателя Актыарского сельпо Мухаррима Юнусова. — Выбор продуктов крайне ограничен, сеledка и та исчезла из продажи...

ЦЕННЫЕ, реально обоснованные предложения,

внес внештатный торговый отдел на рассмотрение исполкома райсовета. Решено открыть в райцентре дежурный магазин с продуктами питания, механизировать и увеличить мощность пекарни, обеспечить продажу мяса, молока, овощей на комиссионных началах. Красной нитью в этом решении подчеркнута борьба за культуру обслуживания покупателя. Антисанитария, грубость, обществу и общесам — решительное нет.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ инспектор, контролер, общественный инструктор — все это новые, еще непривычные слова. Люди, носящие эти звания — уважаемые народом.

### спасибо

имеющие опыт практической работы, с чистой, незапятнанной репутацией. Им доверено большое дело — управлять делами государства на общественных началах, без всякой компенсации за свой труд. Их деятельность направлена на защиту интересов трудящегося человека — создателя материальных благ.

Е. ВЛАДИМОВА.

## Чтобы люди

САФИЙ БАХТИЯРОВИЧ не сразу согласился быть заведующим торговго отдела исполкома райсовета на общественных началах.

— Времени у меня мало, — пытался убедить он товарищей. — Кого-нибудь из нас надо, кто посободней, а я помогаю буду...

Все сошлись на том, что тов. Арсланов с успехом справится с новой обязанностью. Дело он великолепно знает, опыта не занимать.

— Пожалуй, сейчас мы и договоримся о наших действиях, — сказал заведующий отделом, знакомясь с внештатными контролерами. — Начнем с торговых точек райцентра, необходимо навести порядок в наших магазинах, ибо потому, как работает торговля, судят об экономике района, о культуре нашего быта.

Мысль Сафия Бахтияровича пришла всем по душе. Тут же распределились кому какой проверить магазин.

— А вдруг не признавать никто не захочет? — заметил Александр Васильевич Красильников. — Кто мы такие?

И доказать нечем.

— Было бы какое-нибудь удостоверение, оно смелее себя чувствовал бы, — поддержал его Расих Валетдинович Бухарабаев...

ПАЗАВТРА удостоверение личности, дающие право контролировать деятельность торговых предприятий района, были вручены каждому из семи общественным контролерам. Работники прилавка, конечно, не ждали их прихода и не очень-то заботились о наведении порядка. Как и следовало ожидать, были проявления и явного недружелюбия.

— Что тут смотреть? — едва сдерживаясь, бросила Рахима Усманова общественному контролеру Альдове Казимировне Игнатовой, когда та представилась и объяснила цель своего прихода. Однако посмотреть было что: на прилавке грязно, штучные товары покрыты слоем пыли, витрины потускнели от грязи, да и все помещение магазина, оборудованное по городскому типу, представляло собой обыкновенную торговую лавку...

ШУРА, ЕСТЬ макароны?

— А хлеб свежий сегодня будет? — то одна, то другая покупательница обращалась к продавцу Грушиной, но та,

## Старт к победе

**ОБСУДИВ** Обращение Усть-Лабинских хлеборобов и подсчитав свои возможности, коллектив Матраевского совхоза взял на себя высокие обязательства на 1963 год.

В области растениеводства, основной целью которого является получение высокоурожайных культур, уже заложен прочный фундамент. Совхоз имеет хорошо вспаханную зябь под весь яровой клин весеннего сева. Хлеборобы вывезли на поля 12 тысяч тонн перегноя, проводится снегозадержание.

С первого дня текущего года хороший старт взяли животноводы совхоза. Благодаря их кропотливой работе дню выборов в Верховные Советы РСФСР, БАССР и местные Советы преподнесен хороший подарок — 2 марта совхоз выполнил квартальный план продажи государству молока и яиц. Матраевцы сдали государству 2180 центнеров мо-

лока, что превышает план на 50 центнеров. Сдано 50 тысяч яиц.

В увеличении надоев молока, особенно в зимних условиях, хороших результатов добились доярки Сарыкульского отделения во главе бригадиром животновода П. Я. Кривова.

**ДЕПУТАТ** сельского Совета доярка Александра Толстолуцкая за два месяца от закрепленных за ней 20 коров надоила по 337 килограммов молока, в том числе в феврале по 162 килограмма.

Доярка Зина Поликарпова работает в животноводстве только год. В марте прошлого года она приехала в наш совхоз из города Салавата по комсомольской путевке. И сразу же стала работать дояркой. За этот период Зина быстро освоила свои обязанности и теперь идет в рядах передовых доярок. В ее группе тоже 20 коров. От них она за два месяца надоила по 347 ки-

лограммов молока.

Хорошие показатели по надоям молока и у доярок К. Чудновой и М. Файзуллиной. Первая из них надоила по 344 килограмма, а вторая по 367 килограммов молока от коровы.

Не отстают от сарыкульцев и доярки Центрального отделения совхоза. Манавара Исмагилова, Клавдия Куприянова и Габида Махмутова надоили по 350—337 килограммов молока от каждой коровы своей группы.

**САМЫЙ** высокий показатель по надоям молока в совхозе имеет доярка Ново-Петровского отделения Надя Тимакова. Она надоила по 421 килограмму. Неплохо работает на этой ферме телятница Матрена Городницкая. Среднесуточный привес каждого теленка она довела до 680 граммов.

Матраевцы настроены по-боевому: не снижая взятых темпов, обеспечить успешное выполнение принятых обязательств на текущий год.

**В. Ащеркин,**  
секретарь парткома совхоза.

## Труд окупится сторицей

оживленная беседа. Вскоре в комнату зашли другие работники фермы. С. П. Ивлев, М. Р. Новокшенов, Бычкова и другие. Беседа стала еще более оживленной.

Пятьсот овцематок находятся на попечении Н. И. Брагина и С. П. Ивлева. От 322 окотившихся овец они получили 326 ягнят. Остальные 178 маток должны на днях дать приплод. По подсчетам выходило, что от каждой сотни овцематок будет получено более ста ягнят.

**СУПРУГАМ** Новокшеновым также есть чему порадоваться: из 500 овцематок окотилось 372. От каждой сотни получено по 104 ягненка. В наших условиях это неплохой

показатель.

Но кроме успехов, в работе имеются и недостатки. Для овец нет сена, их кормят только соломой, негде размещать овцематок. В одной клетке содержится две-три овцематки. Сакманщикам за каждого ягненка должно оплачиваться по 1 рублю деньгами. За февраль получено 135 ягнят, но бухгалтерия начислила им только 35 рублей.

— Получите еще, ваши деньги никуда не денутся, — отвечает отделенческий бухгалтер.

Дирекция Акъярского зерносовхоза должна отрегулировать возникшее недоумение.

**В. Суяндукон,**  
инструктор комитета ВЛКСМ.

## Досрочно!

Труженики Башкирского зерносовхоза, развернув социалистическое соревнование в честь выборов в Верховные Советы РСФСР и БАССР, в местные Советы добились замечательной победы: 3 марта птицеводы дали Родине 92,7 тысячи яиц, выполнив квартальный план совхоза на 123,6 процента.

Доярки и скотники обес-

птичницы колхоза "Красный доброволец" Анна Лоскутова и Тамара Добутовкина встречают Международной женский день хорошими показателями в труде.

Заботливый уход за курами, правильное кормление их дали возможность равно получать продукцию. От каждой несушки уже получено по 10 яиц. Это позволило сельхозартелю досрочно, к 1 марта, вы-

печили ко дню выборов выполнения плана продажи молока государству. В фонд Родины от них поступило 4227 центнеров этого ценнейшего продукта питания. Животноводы решили до конца квартала сдать дополнительно еще 2500 центнеров молока и к 25 марта выполнить квартальный план продажи мяса государству.

**Ш. Сагиров.**

полнить квартальный план продажи яиц. Вместо 15 тысяч государству продано 17736 штук. Сдача яиц продолжается.

Птичницы дали слово в 1963 году собрать от каждой курицы по 60 яиц, дать родному государству в этом году 75 тысяч штук. Это обязательство будет выполнено с честью.

**А. Бакурова,**  
бухгалтер колхоза.

## Тревожные сигналы

## Без чувства ответственности

На пятой ферме Таналякского совхоза создалась тревожная обстановка. Бригадир фермы Г. Салаватов и управляющий Я. Рахмангулов словно забыли, что судьба будущего урожая решается сейчас, в зимний период.

На усадьбе фермы стоят не отремонтированные сенокосы и другой инвентарь. Не очищенными лежат семена. Руководители фермы, вместо того, чтобы организовать людей, не бьются на производственных участках. Именно поэтому в местах зимовки скота допускается растранивание кормов, низки надои молока, участились случаи падежа ягнят.

Почему же тт. Салаватов и Рахмангулов не чувствуют ответственности за порученное дело?

**Ш. Сафин.**

## ЗА ФАСАДОМ „СВОБОДНОГО МИРА“

## Необеспеченная старость

Многолетняя работа, ежемесячные отчисления от заработка в течение 20 лет и еще многие другие условия требуются японскому трудящемуся, чтобы получить в возрасте 60 лет скудную пенсию по старости. Ее размеры колеблются от 1 до 3,5 тысячи иен в месяц. Этой мизерной суммы недостаточно даже для того, чтобы питаться одному человеку только рисом.

В настоящее время в Японии насчитывается 8,5 миллиона нетрудоспо-

собных стариков, и лишь 20 процентов из них получает пособия. Остальные обречены на нищенское существование. Неудивительно, что многие из них предпочитают смерть такой жизни. Людьми отверженного возраста называют их в японской печати, вынужденные искать выход в самоубийстве. Газета „Асахи“ сообщает, что по числу самоубийств, совершенных людьми престарелого возраста, Япония занимает первое место в мире.

## Каморки — жилища пещерного периода

Сотни тысяч людей в крупных городах Турции живут в каморках, напоминающих жилища пещерного периода, заявил министр строительства Турции Ф. К. Гекай на заседании бюджетной комиссии парламента в Анкаре.

Министр скептически отнесся к возможности разрешения проблемы жилищного кризиса, так как государство ассигнует на

эти цели весьма незначительные суммы. В бюджете 1963 года на жилищное строительство отпущено лишь 4 миллиона лир, в то время как потребности определены в 36 миллионов лир. При таких ассигнованиях, по мнению Гекай, Турция вряд ли сумеет покончить с жилищным кризисом в ближайшие 60 лет.

## Полтора миллиарда лир — в карман духовенства

Недавно в Итальянской палате депутатов одобрен поддержанный голосами членов правых партий законопроект, предусматривающий увеличение на 30 процентов ежемесячных „субсидий“, выплачиваемых государством католическому духовенству будет ежегодно обходиться с

итальянским налогоплательщикам в полтора миллиарда лир. Депутаты — коммунисты во время прений указывали, что эти средства должны быть использованы для предоставления пенсий и пособий трудящимся, и голосовали против принятия этого закона.

## Бороться дальше не было сил

24-летний студент бельгийской национальной архаической школы Рене Дезир покончил жизнь самоубийством, так как не мог больше вносить плату за обучение. Три года учебы были для него годами лишений и изнуряющей работы, годами жестокой борьбы за сущест-

ствование, за продолжение учебы. И когда цель была близка, он был уже не в силах продолжать борьбу и покончил с собой.

Трагическая смерть Дезира лишний раз свидетельствует о том, чего стоит пресловутый принцип „равных возможностей“ в капиталистическом мире.

## Источник знаний

«Без книги — нет знаний, без знаний — нет коммунизма», — писал В. И. Ленин. Эти замечательные слова вождя свидетельствуют о величайшей заботе, о просвещении людей труда, их светлом будущем.

В наше время трудно найти дом, в котором бы не было книголюбов. Книга вошла в наш повседневный быт.

У нас каждая семья, каждый ее член является читателем районной библиотеки. В библиотеке более 15000 книг. В прошедшем году было 2535 читателей. Среди них много и активных. Они читают не только художественные, но и книги по своей специальности, брошюры на разные темы. Среди них учителя В. Востоков, Р. Насыров, доярка колхоза имени Фрунзе В. Биксеметова, колхозники Х. Кильдибаев, Р. Нураев, Ш. Тулябаев, строители Ф. Мухаметзянов, А. Балашова, С. Захаров

и многие другие.

При проведении читательских конференций, вечеров нам помогают читатели. Недавно провели конференцию по книге украинского писателя Анатолия Димарова «Его семья». Книга современная, в ней рассказывается, как меццанские взгляды на роль женщины в обществе привели к разладу в молодой семье. Этому удачно сопутствовала лекция народного судьи Ш. Багизаева «Семья в социалистическом обществе», сопровождаемая конкретными примерами из жизни нашего района. Лекция имела большое воспитательное значение для молодежи.

Сейчас готовится читательская конференция по книге Михаила Бубеннова «Орлиная степь» и вечер ответов на вопросы. Читатели примут в них самое активное участие.

Т. Алибаева,  
Р. Зайнуллина.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Нет — «поларисам!»

ТОКИО. Соревнования японо-корейские переговоры, «Протестуем против захода в Японские порты американских атомных подводных лодок!» — под такими лозунгами прокатилась по стране новая волна единых действий японских трудящихся в борьбе за мир, в защиту своих жизненных прав.

Грандиозные митинги и демонстрации с участием десятков тысяч людей состоялись в районах американских военных баз в Йокосука, Сасэбо, Кобэ, Мисава и других портах Японии. Центральным событием

выступлений явился митинг и демонстрация в цитадели американского 7-го флота Йокосука. В парке «Ринкай» в пределах видимости американских военных кораблей собралось около пятьдесят тысяч трудящихся. Над их головами — красные флаги, «Янки, убирайтесь домой», «Никаких поларисов», «Долой створ HEATO».

Участники митинга единодушно принимают резолюцию в адрес правительства США и Японии с протестом против опасной политики агрессии и войны.

(ТАСС).

### Лейпцигская ярмарка открыта

Гостеприимно распахнулись 3 марта двери выставочных павильонов Международной весенней Лейпцигской ярмарки 1963 года.

В нынешнем году в ярмарке участвуют 9 тысяч внешнеторговых организаций и фирм 63 стран мира, общее число экспонатов приближается к миллиону.

Широко представлены изделия страны — организатора ярмарки Г.Д.Р.В ее павильонах — новинки машин — строительной, химической, электротехнической промышленности, а также точная механика, оптика, полиграфия и фарфоровое производство.

Адрес редакции: село Акъяр, улица Советская, дом № 14. Газета выходит три раза в неделю: среда, пятница и воскресенье на русском и башкирском языках.

Много нового экспонирует Советский Союз. В Советском павильоне всеобщее внимание привлекает автоматическая линия для обработки деталей грузовых автомобилей, модель механического угледобывающего агрегата, зерноуборочный комбайн завода «Россельмаш», новые модели грузовых автомашин, электронный микроскоп с увеличением до 200 тысяч раз, медицинские аппараты для операций на сердце и легких.

Экспонаты Чехословакии, Польши, Венгрии, Болгарии и других социалистических стран также рассказывают о успехах многого созидательного труда их народов.

(ТАСС).



НЕНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОКРУГ. Оленеводы заповедной сельхозартели «Северный полюс», расползающейся на полуострове Канин, любят выступления своего коллектива художественной самодеятельности, который часто дает концерты в колхозном клубе. На недавнем окружном смотре художественной самодеятельности, состоявшемся в Нарьян-Маре, колхозные артисты получили почетные грамоты.

На снимке (слева направо): участницы колхозного хора Маргарита Вобрикова, Елизавета Ардеева и Александр Бобрикова исполняют шуточные ненецкие частушки.

ФОТО Е. ШУЛЕПОВА.  
Фотохроника ТАСС.

### ДЛЯ ВАС, ЛЮБИТЕЛЬНЫЕ!

#### Бумага «на все руки»

Бумага и картон — необходимые материалы в бесконечном ряде производств, начиная с выпуска книг и кончая строительными материалами — толем, руберойдом.

Но сейчас мы должны пересмотреть прежние представления о применении бумаги. В самом деле: уже созданы из бумаги снегозащитная изгородь и обивка для мебели; вы можете плавать в бумажном купальном костюме; оклеивать комнаты обоями, которые не пачкаются и убивают мух; устлать кухонный пол бумагой, имеющей свойства линолеума; наконец, выбрать несколько сортов бумаги, не поддающейся влаге и огню. Чем же достигаются все эти необыкновенные качества?

Переходом на стеклянное сырье.

Да, стекло в виде тонко

измельченного стекловолокна диаметром около полумикрона — лучшее сырье для бумаги.

Новый вид бумаги превосходит по прочности обычную в 10 раз.

#### Воздух-ткач

Несколько лет назад чехословацкие текстильщики создали бесчелюстной ткацкий станок. В нем нити протягивались струйками воды. У нового станка было много преимуществ перед старыми, но имелись и недостатки. На нем можно было изготовлять ткани только из ненамокающих или водоотталкивающих синтетических материалов. Сейчас чехословацкие изобретатели и конструкторы создали еще более удивительный ткацкий станок. Уток прогоняется сквозь нити основы тонкими струйками сжатого воздуха. Это позволяет ткать из любых нитей.

Воздухоструйный ткацкий станок работает вдвое быстрее, чем обычный челночный. На нем можно выработать ткань шириной до 105 сантиметров. Расход воздуха не превышает 10 кубических метров в час.

#### Просто анекдот

Приезжий рыбоволов-любитель спрашивает встретившегося ему сельского жителя:

— Не скажите, где тут можно поудить рыбу?

— Конечно! Ступайте по этой дороге, там будет надпись: «Проход воспрещен». Пройдете и дальше увидите пруд, а возле него столб с надписью: «Рыбная ловля строго воспрещена». Там лучше всего берет. . .

\*\*\*

Пациент врачу:

— Лекарство ваше мне не помогает. Всю ночь верчусь в кровати и никак не могу уснуть.

— Все ясно. Если вы хотите уснуть, то вам не следует вертеться. . .

\*\*\*

Во время съемки картины режиссер, убеждая актрису войти в клетку со львами, говорит:

— Да вы не бойтесь, львов этих вскармливали молоком.

— Меня тоже, — возразила актриса. — Но теперь-то я ведь ем мясо! . . .

#### На луне — куриный выводок

По-видимому, прежде, чем человек начнет «обживать» Луну, он пошлет

Стерлитамакское межрайонное отделение пчеловодства Министерства производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов Башкирской АССР извещает, что с 1-го января 1963 года пчеловодные склады и ларьки бывших районов принимают только воск топленный. Сухи всех сортов не принимаются.

Администрация.

#### „Штопка“ дырявой памяти

Чтобы получить кусочек сала, мышь должна найти к нему путь в лабиринте. Пройдя «трассу» около десятка раз, животное запоминает ее. В лабиринт сажает другую мышь. Прежде, чем пустить ее на поиски сала, ей делают укол: вводят в кровь особый гормон — серотонин. И происходит странная вещь: найдя однажды путь к салу, мышь сразу же запоминает его!

Так описывает свои опыты американский биохимик Вулли. Изучая обмен веществ в организме при различных заболеваниях, он обнаружил, что при расстройстве памяти в тканях мозга падает содержание серотонина. Это натолкнуло ученого на мысль, что серотонин играет важную роль в процессах запоминания и обучения. Опыты показали, что он не ошибся. Как считает Вулли, вводя в организм серотонин, можно «улучшить» память и у здорового человека.

Зам. редактора  
М. И. ЖДАНОВ.

Продолжается подписка на газету

#### „Знамя труда“

на 1963 год

Подписная цена:

на полугодие — 1 руб. 14 коп.  
на три месяца — 57 коп.  
на месяц — 19 коп.

Подписка принимается во всех отделениях связи.